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ГА ЛІ ФЭ, МА НІШ КА, 
ВЕР ХА ПЛУ ТЫ

Аба вяз ко вы мі эле мен та-

мі ў муж чын скім строі дзе-

сяць га доў та му бы лі ка шу-

ля, по яс і на га ві цы. Апош нія, 

як пра ві ла, бы лі льня ны мі, 

на сі лі ся ўвесь се зон, зі мой 

па верх іх маг лі апра на цца 

су кон ні кі з тка на га ці ва ля-

на га сук на. На га ві цы прос-

та га крою пра іс на ва лі да 

20—30-х га доў мі ну ла га 

ста год дзя. А да лей прый-

шла мо да на га лі фэ. Хтось 

на сіў та кія шта ны, у якіх 

вяр нуў ся з вой ска, ін шым 

па доб ную рэч шы лі жон кі з 

хат ня га сук на. Ме на ві та мо-

да на га лі фэ паў плы ва ла на 

ка шу лю: яна ста но віц ца ка-

ра цей шай, каб не пры кры-

ваць та кі лю бі мы хлоп ца мі 

эле мент воп рат кі. Улас на, 

па даў жы ні ка шу лі мож на 

вы зна чаць час яе ства рэн-

ня: чым яна даў жэй шая, тым 

ра ней, ве ра год на, бы ла па-

шы та. Лю боў да га лі фэ пра-

тры ма ла ся да ся рэ дзі ны ХХ 

ста год дзя. А ка лі яна сыш ла, 

то і тра ды цый ны строй па чаў 

ады хо дзіць. Лю дзі ста лі на-

сіць «крам ное» — та кія рэ-

чы ў той час лі чы лі ся больш 

«ста тус ны мі» за па шы тыя 

до ма.

Ка неш не, у на шых дзя-

доў бы ло свя точ нае і паў-

ся дзён нае адзен не. Крой 

ка шу лі ў за леж нас ці ад рэ-

гі ё на мог мя няц ца. Не дзе — 

з ад клад ным каў ня ром, ці 

«сто еч кай», або на огул без 

яго. Ра бо чыя ка шу лі шы лі ся 

звы чай на з не ад бе ле на га, 

больш гру ба га льня но га па-

лат на. Каб яно не на ці ра ла 

шыю, каў нер чык ва кол шыі 

маг лі пад шы ваць больш тон-

кай тка ні най, ча сам на бы тай 

у кра ме.

А ўжо як аздаб ляць муж-

ні ну воп рат ку, жан чы ны вы-

ра ша лі са мі. Ка лі ба чы лі, 

што ў су се дак му жы кі хо-

дзяць без вы шы та га па до ла, 

то маг лі і не тра ціць час на 

яго аздаб лен не. Тое ж са мае 

і з ру ка ва мі. А вось ужо ма-

ніш ку (план ку, пры шы тую на 

гру дзях) ды каў ня ры ўсё ж 

ста ра лі ся вы шыць.

Праў да, у роз ных рэ гі ё -

нах Бе ла ру сі мож на су-

стрэць і ка шу лі з вы шы ты мі 

па до ла мі, на прык лад, та кія 

бы лі на за ход нім Па лес сі, 

у Ган ца віц кім ра ё не, але гэ-

та не столь кі рэ гі я наль ная 

асаб лі васць, коль кі жа дан не 

май стрых па ка заць, як яны 

ка ха юць і па ва жа юць сва іх 

му жы коў, аль бо за явіць пра 

свае ўмен ні і густ.

Ча сам, ка лі ка шу ля знош-

ва ла ся, гас па ды ні ма ніш-

кі ад пор ва лі і пе ра шы ва лі 

на но вае адзен не. Так, не-

ка то рыя вы шы тыя план кі 

маг лі «змя ніць» ка ля пя ці 

ка шуль.

Як за ўва жыў Аляк сей 

Дру паў, па муж чын скім строі 

не так прос та вы зна чыць, 

у якім ра ё не той быў зроб-

ле ны. На ват узо ры і тэх ні кі 

вы шыў кі не асаб лі ва да па-

мо гуць. Хі ба што ка лі гэ та 

ўжо за над та рэд кія эле мен-

ты. Так, у не ка то рых вёс ках 

Коб рын ска га ра ё на ка шу лі 

аздаб ля лі ся чор най вы шыў-

кай. Вер ха плу ты (асаб лі вая 

тэх ні ка вы шыў кі) на каў не-

ры ках бы лі ха рак тэр ны для 

поўд ня. Да во лі буй ныя чор-

ныя і чыр во ныя вась мі кан-

цо выя зор кі — ад на з рыс 

Ка лін ка віц ка га строю. Ка лі 

ў ар на мен це па роў ну па да-

дзе на чор на га і чыр во на га 

ко ле ру, гэ та ха рак тэр ная 

асаб лі васць Да ма чаў ска га 

строю. Але ў ад ным і тым 

жа рэ гі ё не да след чы кам мо-

гуць трап ляц ца рэ чы з вы-

шыў ка мі, вы ка на ны мі ў роз-

ных тэх ні ках і з не па доб ны мі 

ўзо ра мі.

Су час ныя май стры хі, якія 

вы шы ва юць ка шу лі, аздаб-

ля юць іх дзвю ма план ка мі 

з вы шыў кай, а па ся рэ дзі не 

ідзе раз рэз, каб вы раб бы ло 

зруч ней на дзя ваць. Але ра-

ней муж чын скія ка шу лі маг лі 

быць з роз ны мі ма ніш ка мі, 

якія ад кід ва лі ся, за шпіль-

ва лі ся як на пра вы, так і на 

ле вы бок (гэ так жа і з за вяз-

ван нем па ясоў — у тра ды цыі 

су стра ка юц ца роз ныя ва -

ры ян ты). Асаб лі вае стаў лен-

не да муж чын і жан чын маг-

ло пра соч вац ца ў аб ра дах, 

у цар коў ных тра ды цы ях, а 

вось у ма тэ ры яль най куль ту-

ры сім во лі кі не за ха ва ла ся. 

На дум ку Аляк сея Дру па ва, 

не вар та ар на мен ты па дзя-

ляць на вы ключ на жа но чыя 

і муж чын скія, вель мі па доб-

ныя ўзо ры маг лі су стра кац ца 

і на ка шу лях, і на фар ту хах. 

Рас шыф роў ка эле мен таў 

(маў ляў, не ка то рыя з іх азна-

ча юць сям'ю, зям лю і гэ так 

да лей) — гэ та хут чэй спра ва 

ка бі нет ная, су час ная. Нось-

бі ты ж та кіх тлу ма чэн няў не 

да юць, ка жуць, што прос та 

шы юць і вы шы ва юць так, як 

ра бі лі іх прод кі.

На ўсхо дзе Бе ла ру сі пад 

уз дзе ян нем су се дзяў бы лі 

па шы ра ны так зва ныя ка са-

ва рот кі. Так, най больш час-

та ка шу лі з ка сым каў ня ром 

су стра ка лі ся на Ві цеб шчы-

не і Ма гі лёў шчы не. У апош-

няй муж чын скі строй ча сам 

ра біў ся з кро ем на гест цы. 

Вы ка ры стан не та кой квад-

рат най план кі — ад но са 

свед чан няў та го, што май-

стры хі гэ та ра бі лі пад уплы-

вам га рад ской куль ту ры.

ПА ЯСЫ І ВА ЛЁН КІ
Ча сам пад ка заць, з яко га 

рэ гі ё на па хо дзіць той ці ін шы 

строй, мо жа по яс. Най больш 

ар ха іч ныя пля лі ся на сця не. Іх 

фраг мен ты зна хо дзі лі пад час 

ар хеа ла гіч ных да сле да ван-

няў. На Па лес сі та кія вы ра бы 

ўжы ва лі ся да ся рэ дзі ны ХХ 

ста год дзя. Па ясы, якія пля-

лі ся як ка са, най больш бы лі 

па шы ра ны на мя жы з Літ-

вой і Лат ві яй, тка ныя на ні ту 

ці бёр дзе з га ры зан таль най 

па ла сой бы лі ха рак тэр ны мі 

для за ход ня га Па лес ся.

У па ясах і жа но чых гар-

сэ тах са ку ноў (так за спе-

цы фі ку маў лен ня на зы ва лі 

жы ха роў вё сак Асі по віц ка-

га і Ста ра да рож ска га ра ё на) 

пе ра ва жа юць жоў ты і чыр-

во ны ко ле ры. І спра ва тут 

зу сім не ў гус тах вяс коў цаў. 

Прос та ся род ля соў і ба лот, 

дзе яны жы лі, з ба лот най ру-

ды іх па пя рэд ні кі на ву чы лі ся 

зда бы ваць та кія ко ле ры.

Ча сам на ват тое, як за-

пле це ны ніт кі на кан цы по я-

са, мо жа свед чыць, у якім 

рэ гі ё не ён быў зроб ле ны.

Най больш за мож ныя ся ля-

не маг лі на сіць ску ра ныя па я-

сы. Эт ног раф Чэс лаў Пят-

ке віч, які апіс ваў ся лян ства 

кан ца ХІХ ста год дзя, пі саў, 

што му жык за ра мень чык і 

жа лез ку за ду шыц ца. У той 

час лю бы ка ва лак ме та лу 

ці ску ры лі чыў ся ба гац цем. 

Апош нюю імк ну лі ся пус ціць 

на кон скую збрую. Та му ску-

ра ны по яс быў па каз чы кам 

за мож нас ці ча ла ве ка. Гэ так 

жа як і ску ра ныя па ста лы. 

Та кі абу так час цей на сі лі на 

паў ноч ным за ха дзе, у больш 

раз ві тых рэ гі ё нах. А бяд ней-

шае на сель ніц тва абы хо дзі-

ла ся звы чай ны мі лы ка вы мі 

лап ця мі.

Ва лён кі ж у на шых кра ях 

з'я ві лі ся да во лі поз на. Лю-

дзі, якія іх вы раб ля лі, маг лі 

на не каль кі ме ся цаў сыс ці з 

до му, каб пад за ра біць. Жы лі 

яны пе ра важ на ў гас па да-

роў, якія за мо ві лі ва лён кі, і 

пра ца ва лі з аў чы най, якую 

ім вы дзя ляў гас па дар. На 

жа но чую па ру сы хо дзі ла ка-

ля 600—700 гра маў воў ны, 

муж чын скую — ка ля кі ла гра-

ма. Да вай це зга да ем, што 

май строў, якія ва ля лі, на зы-

ва лі ша па ва ла мі. А ўсё та-

му, што най перш яны ва ля лі 

шап кі. Ма гер ка (мадзь яр ка, 

вен гер ская шап ка) атры ма ла 

рас паў сю джан не з XVІ ста-

год дзя дзя ку ю чы Стэ фа ну 

Ба то рыю. Куч мы, якія ме-

лі цы лінд рыч ную фор му, у 

асноў ным на сі лі на Па лес сі. 

У ма ра зы не абы сці ся бы-

ло без аб ла ву хі. На шыю 

па вяз ва лі ваў ня ную хуст ку, 

бо ша лі каў у на шых вёс ках у 

ра ней шыя ча сы не бы ло.

У ся рэ дзі не ХІХ ста год дзя 

пад уплы вам га рад ской мо-

ды з'яў ля юц ца кар ту зы. Гэ ты 

га лаў ны ўбор ва Ус ход нюю 

Еў ро пу прый шоў з Ні дэр лан-

даў у кан цы XVІІІ ста год дзя, 

а пас ля ска рыў муж чын роз-

ных кра ін. Па пу ляр ны мі бы лі 

і са ла мя ныя вы ра бы. У да-

да так да рас паў сю джа ных 

ка пе лю шоў з'я ві лі ся са ла мя-

ныя кар ту зы.

КА МІ ЗЭЛЬ КІ, СВІТ КІ, 
КА ЖУ ХІ

У кан цы ХІХ ста год дзя ў 

вёс ках, якія раз мя шча лі ся 

блі жэй да га ра доў і мяс тэ-

чак, па чы на юць з'яў ляц ца 

му жы кі ў ка мі зэль ках. Ча-

ла век, які час та бы ваў у 

го ра дзе, мог пад гле дзець 

там та кі эле мент воп рат кі, а 

пас ля па пра сіць жон ку зра-

біць яму неш та па доб нае. 

А ба га цей шыя на бы ва лі ка-

мі зэль ку ў мяс тэч ку.

Ка лі ка заць пра верх няе 

адзен не, пе рад усім трэ ба 

зга даць пра світ ку, якая бы-

ла за па тра ба ва най у роз ныя 

се зо ны. Са мы прос ты ва ры-

янт — ха лат на га крою світ-

ка «з ву са мі» (так у на ро дзе 

пра зва лі трох кут ныя клі ны, 

якія ўстаў ля лі ся па ба ках. 

У цэнт ры і на ўсхо дзе Бе-

ла ру сі та кое адзен не маг ло 

быць шэ рым, бэ жа вым. На 

ўсхо дзе больш па ва жа лі сук-

но бе ла га ко ле ру. Пад уплы-

вам га рад ской мо ды крой 

світ кі па чы нае мя няц ца. З'яў-

ля юц ца «ма дэ лі» з ад кід ны мі 

каў не ры ка мі. На Ві цеб шчы не 

вя до мы та кі ва ры янт верх-

ня га адзен ня, як на соў. Ка лі 

світ ка бы ла ваў ня ная, больш 

цёп лая, то на соў — звы чай-

на льня ны. На паў ноч ным 

за ха дзе Мін шчы ны, на Га ра-

дзен шчы не і кры ху на Ві цеб-

шчы не бы лі за па тра ба ва ны 

бур но сы. Ад мет ная дэ таль 

та кой воп рат кі — баш лык, 

які звы чай на пры шпіль ваў-

ся гу зі ка мі ці пры вяз ваў ся 

вя роў кай. Пры жа дан ні яго 

мож на бы ло зняць.

Ад ной з са мых каш тоў-

ных рэ чаў лі чыў ся ка жух. 

Згод на са ста ту там ВКЛ 

1588 го да, за яго кра дзеж 

ві на ва ты па ві нен быў за-

пла ціць ка пу гро шай (60 

гро шаў). Для пры кла ду: за 

кра дзеж ва ла ці ка ня іш ло 2 

ка пы. Звы чай на ка жух быў 

ка рыч не ва га ко ле ру. Ка лі 

ску ру ду бі лі, за лі ва лі ад вар 

ду бо вай ка ры аль бо аль хо-

вых шы ша чак, які ўплы ваў 

на ко лер бу ду чай воп рат кі. 

Ад ны з най леп шых май-

строў, якія вы раб ля лі дуб-

лён кі, што іш лі на ват за ме-

жы Бе ла ру сі, вя до ма, жы лі 

ў Мо та лі. Ча сам мож на па-

чуць, што ме на ві та ў Мо та лі 

вы най шлі дуб лён ку.

Вы праў ля ю чы ся ў да лё кі 

шлях, па верх ка жу ха маг лі 

на кі нуць сяр мя гу — каб за-

сце раг чы яго ад за брудж-

ван ня.

А ўжо каб уя віць цал кам, 

як вы гля да лі муж чы ны сто 

га доў та му, трэ ба зга даць 

пра ак се су а ры. Ся род іх маг-

лі быць ску ра ныя тор бач кі, 

у якіх на сі лі труб ку і крэ сі ва, 

кі се ты для ты ту ню. Тка нін-

ная тор бач ка ці пле це ная з 

бя рос ты сум ка (якая, між ін-

шым, доб ра за хоў вае цяп ло) 

бы лі зруч ны мі для та го, каб 

узяць з са бой ежу...

Су час ныя май стры хі, якія 

зай ма юц ца ад наў лен нем 

на цы я наль ных стро яў, час-

та вы ка рыс тоў ва юць тэх ні ку 

вы шы ван ня кры жы кам. Для 

на шай тэ ры то рыі больш ха-

рак тэр ным у мі ну лым быў 

усё ж про цяг — вы шыў ка, 

якая імі та ва ла пе ра бор нае 

ткац тва.

Па пу ляр ным кры жык па-

чаў ста на віц ца толь кі з кан ца 

ХІХ ста год дзя. Пэў ную ро лю 

ў гэ тым ады гра лі біз нес ме ны. 

Фір ма «Бра кар», каб пры му-

сіць ся лян на бы ваць мы ла, 

за горт ва ла яго ва ўзор ні кі з 

вы шыў кай. Так на ка шу лях 

і фар ту хах па ча лі з'яў ляц ца 

квет кі, ма тыль кі, грон кі ві на-

гра ду. Ма люн кі гэ тыя так та-

ды і на зы ва лі — «бра ка раў-

скі мі», аль бо «мыль ны мі ўзо-

ра мі». Узор ні кі для вы шыў кі 

рас паў сюдж ва лі і фір мы, якія 

вы раб ля лі ніт кі. Га рад скія 

жан чы ны ўзо ры вы бі ра лі з 

ча со пі саў і ма лень кіх кні жа-

чак, што пра да ва лі ся на кір-

ма шах. Бы лі на ват асоб ні кі, 

у якіх пры во дзі лі ся ўзо ры, як 

вы шыць іні цы я лы. Ві даць, та-

кія вы дан ні трап ля лі ў ру кі і 

да вяс ко вых жан чын, бо бы-

лі зной дзе ны строі з та кой 

вы шыў кай. Па сту по ва кры-

жык вы ціс нуў тра ды цый ныя 

ўзо ры. Не ўза ба ве па чаў 

ады хо дзіць і тра ды цый ны 

строй, пры чым на поў на чы і 

за ха дзе Бе ла ру сі гэ та ад бы-

ло ся ра ней, што звя за на з 

раз віц цём рэ гі ё наў. Асаб лі ва 

тых, у якіх бы ло шмат мяс-

тэ чак, дзе жы ха ры імк ну лі-

ся ад роз ні вац ца ад прос тых 

вяс коў цаў...

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Эт на скар бон каЭт на скар бон ка

КА ВА ЛЕР З АД КІД НЫМ КАЎ НЕ РЫ КАМ
Та ям ні цы на род на га муж чын ска га строю

Так ста ла ся, што да след чы кі больш 

ува гі звяр та юць на вы ву чэн не жа но-

ча га строю. Яно і не дзі ва: та кая воп-

рат ка лепш аздаб ля ла ся, а па роз ных 

дэ та лях на жа но чым адзен ні пра сцей 

бы ло вы зна чаць рэ гі я наль ныя асаб-

лі вас ці. Пра тое ж, як вы гля да лі муж-

чы ны, менш га ва ры ла ся і пі са ла ся. 

Ха ця ў роз ных му зе ях са бра на ба га та 

экс па на таў і здым каў, якія да зво ляць 

да ве дац ца пры хіль нас ці моц на га по-

лу ў адзен ні, ста тус яго гас па да роў 

і на ват пра са чыць, як па сту по ва пад 

уплы вам га рад ской куль ту ры мя няў ся 

вы гляд вяс ко вых жы ха роў. Каб кры ху 

вы пра віць гэ ту сі ту а цыю, Дзяр жаў ны 

лі та ра тур на-ме ма ры яль ны му зей Яку-

ба Ко ла са ў ме жах пра ек та «Прос тыя 

сло вы» ар га ні за ваў су стрэ чу з гіс то-

ры кам, да след чы кам тра ды цый най 

бе ла рус кай куль ту ры, на ву ко вым су-

пра цоў ні кам Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

му зея на род най ар хі тэк ту ры і по бы ту 

Аляк се ем ДРУ ПА ВЫМ.


